

# 土壤与邮文化

◆龚子同 张甘霖 杨顺华

#### 邮票上的世界土壤日

2013年12月,第68届联合国 大会正式通过决议,将12月5日 定为"世界土壤日",2015年定为 "国际土壤年",口号是"健康土 壤,带来健康生活"。为纪念国际 土壤年和提高全民土壤意识,很 多国家都发行了国际土壤年主题



吉尔吉斯斯坦



摩尔多瓦

#### 邮票上的国际土壤大会

1924年,国际土壤学会成 立。1974年后,每4年召开一次 国际土壤学大会

从1935年在英国牛津举行 的第三届国际土壤学大会起,我 国土壤学家开始参加这一会 中央农业试验所的张乃凤 中山大学农学院土壤调查所的 邓植仪以及中央地质调查所的 侯光炯3位学者参会。侯光炯和 马溶之有关"水稻土"的论文被 选在大会上宣读,这也是世界上 首次提出"水稻土"这一特殊土

1956年,第六届国际土壤学 大会在法国巴黎举行,中华人民 共和国成立后首次组团参会。 马溶之在会上提交了"中国土壤 地理分布规律"一文,展示了我 国丰富的土壤资源。

随后,我国土壤学者始终积 极参加在罗马尼亚、澳大利亚、加 拿大、印度等国家召开的国际土壤 学大会。



印度(1982,第12届)

# 极地土壤纪念活动

在普通人印象中,南极似乎 很神秘。然而,几乎所有地球生 态环境的变化都能在南极找到 根源,如温室效应、臭氧层空洞, 还有高原上的冰裂缝、乳白色的 天空、紫外线辐射等。

1992年,国家海洋局要求南 极陆地生态系统的研究项目要有 一位土壤学家参与。中科院南京 土壤所的陈杰幸运地参加了第九 次南极考察,登上了南极大陆。



南极长城站考察纪念邮票(陈杰



作者单位:中国科学院南京 土壤研究所

# 别任性

# 谁污染了土壤就要一辈子负责

# 要点聚焦

# 《工矿用地土壤环境管理办法(试行)(征求意见稿)》出台 土壤污染防治向"控增量"迈进一步

环境保护部近日发 布《工矿用地土壤环境 管理办法(试行)(征求 意见稿)》(以下简称 《办法》),向相关部委、 省(区、市)环保厅局、相 关企业和行业协会征求

中国环境科学研究 院土壤与固废研究所副 所长谷庆宝告诉记者: "这一办法主要针对正 在生产运行中的工矿企 业开展土壤环境管理, 避免或减少工矿企业生 产运行过程中对土壤 造成的污染。作为对 《污染地块土壤环境管 理办法(试行)》的补 充,将使工矿用地这个 广大领域的土壤环境管 理有章可循。

# □控增量、减存 量关键在于减少源

临近 2017 年末,落 实"土十条"提出针对土 壤治理与修复的要求进 入最后的倒计时。"土十 条"提出,按照"谁污染、 谁治理"原则,造成土壤 污染的单位或个人要承 担治理与修复的主体责 任。各省(区、市)2017 年底前完成制定土壤污 染治理与修复规划。同 时, 实行十壤污染治理 与修复终身责任制, 2017年底前,出台有关 责任追究办法。

为进一步加强对土 壤重点污染源的监督管 理,有效控制和减少污

染物排放,全国多地已 根据"土十条"要求及工 矿企业分布和污染物排 放情况,确定了重点监 控企业名单,将可能对 土壤造成污染的重点企 业纳入重点监控范围。 环保部门将定期对重点 监管企业和工业园区周 边用地的土壤环境状况

"土壤污染防治要 遵从'控增量、减存量' 的思路。土壤污染的存 量可以通过修复慢慢削 减,而如何控制新增土 壤污染将是未来土壤污 染防治的关键。这就要 加强源头控制,尤其是 加强对土壤污染重点监 管企业的管控。"谷庆宝 说。土壤污染重点监管 企业指有色金属冶炼、 石油加工、化工、焦化、 电镀、制革等行业中,纳 人排污许可管理的企 业;以及有色金属矿采 选、石油开采行业规模 以上企业。

《办法》对工矿用地 涉及土壤和地下水污染 的现状调查、环境准人、 设施防渗漏、隐患排查、 企业自行监测、风险管 控和修复等都做了系统 的规定。

## □为土壤环评 和环境现状调查做 好准备工作

谷庆宝表示,工业 建设项目以往进行环境 影响评价时,主要评价 对大气和水的影响。

《办法》出台以后,土壤 污染重点监管企业的 土壤将来也要纳入环 境影响评价中,同时要 求必须开展土壤环境

土壤污染具有隐蔽 性、潜伏性、累加性等特 点,待问题显现时已较 为严重。土壤污染很大 程度上不可逆,且修复 土壤耗时、耗力,导致土 壤污染的治理非常复杂

凡事预则立,不预 则废。做好土壤污染重 点监管企业的土壤环境 影响评价和现状调查, 能从源头控制不合理的 规划和建设项目或不 合理的政策,以此减轻 对土壤环境的危害。 此外,现今产业结构 和城市布局调整加 快,大量工业用地需 要改变用途,急需对 这些土地上涉及的规划 和建设项目进行土壤环 境影响评价。《办法》即 为上述问题提供了标准 和参考。

环境影响评价是环 境管理的一项关键性制 度,在预防和减轻环境 污染、促进产业结构调 整、严控宏观与微观的 经济活动环境准人方面 发挥了重要的作用。"现 在,随着土壤环境保护 立法和标准制定工作的 不断完善和推进,我国 已经具备了开展土壤环 境影响评价的基础。"谷 庆宝说。

# 企业对用地要承担主体责任

— 专访环境保护部环境规划院副总工程师王夏晖

土壤环境重点监管企业方面, 总体进度如何?

同时,按照"土十条"要求, 重点监管企业名单应实行动态 更新。各地要按照工业企业土 壤污染隐患排查和整改有关要 求,组织人员对辖区内工业企 业进行认真排查,将可能涉及 土壤污染的企业及时增补进土 壤环境重点监管企业名单,落

中国环境报:"治土"先要 摸清现状,才能有的放矢。现 今,全国土壤环境监测网络建 设进展如何?

王夏晖:据了解,目前环

中国环境报:地方政府

王夏晖:从目前各地签订 的土壤污染防治责任书来看, 地要承担土壤污染防治主体 责任。要求企业按照责任书 的要求,采取有效措施,防范 企业用地新增污染,并接受政 府对企业落实责任书有关要 求的监管,同时也要接受社会 监督。造成土壤污染的,要按 照"谁污染、谁治理"的原则, 承担风险管控或者治理与修 复的责任。有关在产工矿企 业用地的土壤环境管理办法 正在制定过程中。

对于涉及危险废物的企 业,则要严格落实国家关于危 险废物产生单位管理的有关 规定,建立危险废物台账,防 范突发环境事件污染土壤。

按照"土十条"要求,列入 土壤环境重点监管企业名单 的企业,每年要自行对其用地 进行土壤环境监测,结果向社 会公开。相关地方环境保护 部门要定期对重点监管企业 和工业园区周边开展监测, 数据及时上传至全国土壤环 境信息化管理平台,结果作为 环境执法和风险预警的重要

#### 中国环境报:土壤污染治 理与修复实行终身负责制,具 体落实情况如何?

王夏晖:据了解,有关部 门正在组织起草土壤污染治 理与修复实行终身负责制的 相关文件。目前由于缺少上 位法支持,对土壤污染治理与 修复行业从业人员尚无法做 到全面实行终身责任追究,主 要是通过行业管理部门进行 监管和企业主动履责。发生 污染事件后,根据具体危害情 况采用适用规定进行责任追 究。为推动落实土壤污染治 理与修复终身负责制,在土壤 污染防治法起草过程中,已提 出相关条款建议。

# 中国环境报:各地在确定 主要是明确了企业对自身用

王夏晖:根据各地公开的 信息,初步统计,已有北京、天 津、河北、山西、浙江、安徽、江 西、河南、湖北、湖南等17个 地区确定并公布了土壤环境 重点监管企业名单,共约 4500余家。其他省份也在陆 续确定并公布本辖区的土壤 环境重点监管企业。

实动态管理要求。

境保护部、农业部、国土资源 部就土壤环境监测点位的统 一布设、统一发布信息等工作 基本达成一致,完成了土壤环 境监测方案制定。已布设背 景点3500多个,基础点62000 多个,风险监控点17000多 个,总计82500多个,国家土 壤环境监测网初步建立。但 因专业技术人员、软硬件条 件等限制,各地初步建立的 监测网距离获取有效信息、全 面发挥风险管控作用还需一 定时间。

和企业签订土壤污染防治责 任书,这对企业来说意味着 什么?

# 对症下药

风险点位793个,背景点位

55个。按照国家统一要

求,从2016年底开始对全

省耕地、县城集中式饮用

水水源地和重点污染企业

周边开展土壤环境质量例

办?康宁说:"开展重金属 污染耕地修复和农作物种 植结构调整试点。"围绕资 源优势和产业发展布局,四 川将对土壤影响较大的页 岩气开发、铅蓄电池、汽车 制造、危废处置等重点行业 纳入重点整治范围。

同时,针对四川省土壤 污染特点,将重金属镍、铜 纳入监控范围;将各粮 (油)、蔬菜主产县(市、区)

今年初,四川省环保厅 会同省财政厅印发了《四川 省土壤污染防治专项资金 项目入库申报指南》,明确 要开展"十三五"中央和省 级土壤污染治理与修复项

据悉,目前已完成2016 年入库项目11个和2017年 第一批1212个土壤污染防 治项目、第二批拟入库项目 28个(正在公示中)的入库 工作,将国家给予的2016 年、2017年土壤污染防治专 项资金5.37亿元、5.22亿元 切块分配到重点地区开展 土壤污染治理。11个首批 入库项目正在开展前期土 壤污染状况详查和治理方 案编制工作,12个新入库 项目开始启动。

目前,绵竹、古蔺两个 国家耕地土壤污染治理与 修复项目,德阳、泸州、凉山 3个土壤污染防治风险管 控试点区建设,崇州、江安 等8个土壤污染综合防治 先行示范区建设正在加快

将认证"三品一标"(无公 害农产品、绿色食品、有机 农产品和农产品地理标志 的统称)农产品1000个、 省级森林食品基地 100 个,为构建食品安全利用 体系和土壤永续利用发挥

# 宁夏确定 107 家土壤环 境重点监管企业

本报记者崔万杰银川报道 记者近日从 宁夏回族自治区环保厅获悉,经核查筛选,宁 夏自治区目前已确定将包括中国石油天然气 股份有限公司宁夏石化分公司、宁夏精英鲁 西化肥有限公司等107家企业,纳入全区首 批土壤环境重点企业监管范围。

据了解,在这份名单中,银川市有16家, 石嘴山市有15家,吴忠市有45家,固原市有 4家,中卫市有27家。名单显示,银川市土壤 环境重点监管企业集中在西夏区、永宁县、贺 兰县及灵武市,被环境保护部挂牌督办的宁 夏精英鲁西化肥有限公司位列其中。

# 厦门首批 47 家企业签订 土壤污染防治责任书

本报讯 福建省厦门市近日组织首批 47 家重点企业签订土壤污染防治责任书,从源 头上加强重点企业对土壤污染的管控。

环保部门相关人员介绍,首批确定的47 家企业,均为日常生产中涉及重金属、危险化 学用品的企业,生产经营过程中均可能对土 壤造成污染。按照责任书明确的要求,首批 签订责任书的47家企业应当在签订责任书 之日起3个月内,完成对企业土壤污染隐患 的排查,重点对生产区、原材料及废物堆放 区、储存区、转运区开展排查。根据排查情 况,制订整改方案,并在责任书签订之日起6 个月内完成整改。此外,企业每年要自行对 其用地开展土壤环境监测,结果报环保部门 备案并向社会公布。 沈胜学

# 石家庄11家危化品 企业要搬家

搬迁后场地进行修复和治理

本报记者张铭贤 通讯员杜英娟石家庄 报道 河北省石家庄市政府办公厅近日印发 的《关于推进全市城镇人口密集区危险化学 品生产企业搬迁改造工作实施方案的通知》 要求,11家名单内企业要立即启动搬迁改造 工作,并对搬迁后场地环境开展治理和修复。

据悉,11家列入搬迁改造计划的企业中, 除了两家国有控股、中外合资企业外,其余均 为民营企业。按照要求,河北天宝制漆有限 公司等3家企业,要在2018年12月前搬迁改 造完毕。石家庄市北方塑料油墨有限公司等 8家企业,要在2019年12月前搬迁改造完毕。

# 海口11家企业被纳入 重点监管企业名单

本报记者孙秀英海口报道 记者日前从 海南省海口市生态环保局获悉,经现场核查 和筛选,海口已确认首批11家企业被纳入市 级土壤环境重点监管企业名单。

据悉,这11家企业分别为海南英利新能 源有限公司、海南合宝新资源循环产业利用有 限公司、海南广商物资回收有限公司、一汽海 马有限公司、海南海宇锡板工业有限公司等。

"这是海口确认的首批土壤环境重点监 管企业名单。名单将实施动态管理,每年更新 一次。自公布名单起,海口市环保局将对土壤 环境重点监管企业每年开展一次土壤环境状 况监测,市环境监测站每两年对辖区内重点监 管企业和集中的工业园区周边,至少开展一次 土壤环境监测,以确保有效监管、保障土壤环 境安全。"海口市环保局有关负责人说。

# 桐乡给25个潜在 污染场地做"体检"

本报通讯员臧志攀 王雯 记者晏利扬桐 乡报道 浙江省嘉兴桐乡市环保局日前对全 市25家关停或搬迁后的企业的原址进行细 致排查,对可能存在污染的土壤进行检测、风 险评估,确保企业关停后的场地环境安全。

记者来到位于桐乡市龙翔街道的一处生 态鱼塘边,这里人声鼎沸、鱼跃人欢。几年 前,这里曾是桐乡一家企业的废料堆场,因废 料渗漏导致部分土壤受到了污染。按照"谁 污染、谁治理"的原则,涉事企业数年间投入 3000余万元进行土壤综合治理,终于恢复了 水清岸美的面貌。

早在2015年,桐乡市就制定了3年行动 计划,对全市印染、化工、石化、医药、电镀、制 革、危险废物等相关行业企业进行系统排 查。截至目前,共排查出污染企业43家。"我 们将以土壤环境安全为核心,全面规范工业 企业潜在污染场地排查再利用行为,积极推 进场地风险评估和治理修复,同时细化关停 搬迁污染企业原址数据库,为下一步开发利 用提供资料支撑。"桐乡市环保局管理科科长

据了解,桐乡市环境保护"十三五"规划 指出,要强化土壤污染综合治理,对区域内工 业遗留用地进行系统调查,对疑似污染场地 进行排查,掌握全市重点行业企业用地中的 污染地块分布及其环境风险情况,摸清土壤 污染"家底"。经过筛选,全市共有167家企 业将被纳入监测范围,并建立相应的数据库。

## 严控土壤污染 地方案例 四川确定重点监管企业1764家

# ◆本报记者王小玲

通讯员杜江茜

2016年年底,四川省政 府常务会议通过《土壤污染 防治行动计划四川省工作 方案》,并立下"军令状",提 出到2020年,污染耕地安 全利用率达94%,污染地块 安全利用率达90%。一年 过去后,天府大地的土壤污 染防治工作进展如何?

#### 摸清全省土地"家底" 重点查明农用地土壤情况

省政府立下的"军令 状",兑现难度不言而喻。

一直以来,土壤污染治 理具有难度大、周期长、见 效慢等特点,"在花费上,预 防、管控、治理的比例是1: 10:100。"四川省环保厅土 壤处处长康宁介绍,四川省 土壤污染防治工作以预防 为主、保护优先,强调风险 管控。当前的重点是对未 污染土壤实施优先保护,对 已污染的土壤实施风险管 控,逐步建立土壤污染综合 防治体系。

"从今年开始,我们将

对全省的土壤状况进行一 次为期4年的详查。"康宁 说,如此大规模的"摸家 底",在四川尚属首次。

为积极推进土壤污染 状况详查的各项工作,截至 2016年年底,四川已全面完 成了国家下达给省内6378 家企业的基本信息以及遥 感影像图上空间位置标注。

下一步,将结合全省土 壤环境风险排查情况,制订 四川土壤污染详查方案, 2018年底前查明农用地土 壤污染的面积、分布及其对 农产品质量的影响。2020 年底前掌握重点行业、企业 用地中的污染地块分布及 环境风险情况。

## 淘汰涉重金属企业242家 加强对土壤污染源头监管

在全面了解全省土壤 环境风险的基础上,四川还 不断加强对土壤污染源头 的监管。

首先,全省大力削减 铅、汞、镉、铬、砷排放,共 淘汰涉重金属企业 242 家,实施涉重金属清洁生

产项目82个,治理涉重金

属污染源61个,共削减重 金属污染物 5782 公斤。 加大矿产资源开发和重金 属行业企业监管力度,在 全省矿产资源开发集中的 会东、会理、冕宁等区域, 实施重点污染物特别排放 限值,从源头上严控新增 土壤污染。

其次,全省确定土壤环 境重点监管企业1764家。 其中,省控土壤污染重点监 管企业397家,省控以下企 业 1367家,重点是有色金 属矿采选、有色金属冶炼、 石油开采等行业企业。

当然,针对新增土壤污 染风险的把控也更加严 格。"现在一些重点污染项 目'上马'前,除了基本的环 评,还要有对土壤环境影响 的评价。"康宁举例说:"例 如有色金属冶炼、石化、化 工、电镀等排放重点污染物 的建设项目。"

除了源头把控,一张 土壤环境质量监测的网络 也在铺开。这张监测网络 覆盖了21个市(州),共布 设1956个国控土壤监测点 位,其中基础点位1108个, 投10亿开展土壤污染治理 已污染的土壤怎么

纳入重点监控区域。

目储备库建设。

同时,到2020年,四川 示范作用。